

УДК 911.3(476-470)

ОЦЕНКА ЭКСПОРТНОГО ПОТЕНЦИАЛА БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО ПОГРАНИЧЬЯ

А.В. Шадрakov, МГУ им. А. Кулешова, г. Могилев

Уровень развития экспортного потенциала определяет динамику многих макро- и микроэкономических параметров, обеспечивая экономический рост, повышение качества жизни населения и признание конкурентоспособности региона на мировой арене.

С учетом тенденций усиления глобализации и в условиях перспективы вступления Беларуси и России во Всемирную торговую организацию, вопросы развития экспортной деятельности для обеих стран приобретают особую актуальность. Перед Россией стоит задача занять в системе мирового хозяйства место, адекватное ее ресурсам, промышленному и научно-техническому потенциалу. В Беларуси развитие экспортного потенциала является уже более 10 лет важнейшим приоритетом экономической политики, что является вполне оправданным с учетом сложившейся в настоящее время мировой конъюнктуры цен на энергоносители.

Под экспортным потенциалом понимается совокупность природных и накопленных (приобретенных) обществом ресурсов, которые создают условия для производства экономически эффективной конкурентоспособной продукции, материальных благ и услуг, капитала, ориентированных на внешнего покупателя. В количественной предопределенности экспортный потенциал есть не что иное, как объемы накопленных ресурсов и предельные возможности реализации на внешний рынок товаров и услуг и количественные объемы его могут зависеть от цен, наличия транспорта, финансовых ресурсов и т.д.

Можно сказать, что экспортный потенциал региона – это, прежде всего, составная часть экспортного потенциала страны, формирующийся под влиянием различных экономико-географических, природно-климатических, исторически сложившихся факторов, а также факторов научно-технического и инновационного характера. Структурными компонентами его будут природно-ресурсный, научно-технический, кадровый, производственный потенциалы.

Цель исследования – дать комплексную оценку экспортного потенциала белорусско-российского пограничья.

Объект исследования – трансграничный регион (ТГР), включающий сопредельные области белорусско-российского пограничья (Витебскую, Могилевскую, Гомельскую, Псковскую, Смоленскую, Брянскую).

А.А. Асаилов под экспортным потенциалом региона понимает способность всего общественного производства (предприятий, отраслей, экономики в целом), расположенного в пределах данной территории, производить и реализовывать на конкретных зарубежных рынках в перспективе конкурентоспособные товары и услуги при достигнутом уровне развития экономических факторов и системы организационно-экономической поддержки экспорта. Под экономическими факторами следует понимать основные структурные элементы экспортного потенциала, определяющие преимущества (недостатки) территориального хозяйства: трудовые ресурсы, уровень развития науки, природные и финансовые ресурсы, потенциал рыночной и производственной инфраструктуры [1, с. 7].

Экспортный потенциал определяется как ресурсными, так и технологическими возможностями региона. Можно выделить специфические элементы экспортного потенциала ТГР, которые представлены: 1) природно-ресурсным потенциалом; 2) технологическим потенциалом, который дает возможность производить конкурентную, высокотехнологичную продукцию (инновационное развитие); 3) человеческим потенциалом, который может быть представлен как в виде квалифицированных научных кадров, так и в виде рабочей силы, которая может быть использована в других странах (трудовой потенциал); 4) географическими особенностями страны, использование которых может увеличить экспорт транспортных услуг, развитие международного туризма.

Объем внешнеторгового оборота трансграничного региона (ТГР) в 2007 г. составил 19914,1 млн. долл. США, экспорта – 11809,3 млн. долл. США. Удельный вес ТГР во внешнеторговом обороте России составляет 3,6%, Беларуси – 37,6%. В территориальной структуре оборота внешней торговли ТГР наблюдается тенденция увеличения доли российских областей, граничащих с Беларусью, за счет роста доли импорта. В экспорте товаров наблюдается обратная картина. Так доля экспорта трех белорусских приграничных областей в общем объеме экспорта ТГР за период 2000–2007 гг. увеличилась с 79% до 86%.

Локомотивам роста экспортных поставок является Гомельская область (46%), где в товарной структуре экспорта доминируют продукты нефтепереработки (58,4%) и недргоценные металлы и изделия из них (24%). Далее следует Витебская область (27%) с доминированием в товарной структуре экспорта минеральных продуктов и Могилевская область (13%) с преобладанием в экспорте пластмассы, каучука, резины и изделий из них.

Динамика сальдо внешней торговли областей ТГР носит разнонаправленный характер. В трех белорусских приграничных областях данный показатель за период 2000–2007 гг. имел положительное значение с устойчивой тенденцией к росту, особенно в Гомельской и Витебской областях. В Псковской области с 2004 импорт стал преобладать над экспортом. В Брянской области на протяжении всего периода наблюдалось отрицательное сальдо внешней торговли. Лишь Смоленская область демонстрирует положительную динамику сальдо внешней торговли за счет экспортоориентированной алмазообработки и электроэнергетики.

Одним из главных показателей, определяющих экспортную конкурентоспособность, является объем экспорта товаров на душу населения (Таблица 1). По данному показателю три белорусские области опережают сопредельные российские регионы в 1,5 раза. Наибольший объем экспорта товаров на душу населения приходится на Гомельскую область (3643 долл.), второе и третье место занимают Витебская (2466 долл.) и Могилевская (1385 долл.) области. Далее в порядке убывания по величине данного показателя расположились Смоленская (758 долл.), Брянская (522 долл.) и Псковская (374 долл.) области.

Таблица 1

**Динамика основных показателей оборота внешней торговли ТГР
в 2000–2007 гг.**

Регион	Объем внешней торговли в расчете на душу населения, долл. США			Объем экспорта в расчете на душу населения, долл. США		
	2000	2005	2007	2000	2005	2007
Союзное государство	979	2445	3990	706	1688	2485

Российская Федерация	936	2383	3889	705	1692	2483
Республика Беларусь	1599	3352	5471	733	1639	2512
Трансграничный регион	697	1802	2888	390	1091	1713
Западные регионы России	280	858	1222	184	438	565
Брянская область	150	704	1118	57	196	522
Смоленская область	480	954	1364	381	673	758
Псковская область	238	1006	1215	138	555	374
Восточные регионы Беларуси	1028	2533	4171	554	1596	2596
Витебская область	830	2573	4166	440	1536	2466
Гомельская область	1305	3378	5491	704	2299	3643
Могилевская область	901	1395	2463	492	756	1385

Таким образом, наблюдается уменьшение роли трех российских областей, граничащих с Республикой Беларусь территориальной структуре экспорта, как на национальном уровне, так и в разрезе ТГР. За период 2000 – 2007 гг. повысилась лишь доля Брянской области в объеме экспорта ТГР за счет роста экспортного потенциала топливной промышленности в результате введения в строй в 2005 г. компанией «РуссНефть» нефтеналивного терминала в Стародубском районе. В результате, по степени убывания экспортной конкурентоспособности сопредельные области белорусско-российского пограничья размещаются в следующем порядке: Гомельская область, Витебская область, Могилевская область, Смоленская область, Брянская область, Псковская область.

Литература: 1. Асаилов, А.А. Экспортный потенциал региона и механизм его развития: автор. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / А.А. Асаилов; Дагестанский гос. ун-т – Махачкала, 2001. – 23 с.

Артыкул паступіў у рэдакцыю 12 лютага 2011 г.